

中专后勤财务管理的问题及对策分析

吕仙萍

(山西省临汾市粮食中专职工学校, 山西 临汾 041000)

摘要:近年来,随着我国中专院校后勤化改革的不断进行,已经成为中专院校后勤生存与发展的必然趋势。为了响应国家的号召,各中专院校纷纷加快了社会化的改革步伐。但是,由于长期以来传统思想的束缚,要想中专院校在既追求社会效益的同时,又追求经济效益,这为中专院校的财务管理提出了很多难题。本文将以前中专院校后勤财务管理中存在的问题进行分析,并找出解决问题的对策。

关键词:中专后勤;财务管理;问题;对策

DOI:10.13768/j.cnki.cn11-3793/f.2014.4129

一、引言

随着我国教育制度改革的不断深入,我国中专院校的办学规模也在不断地扩大,随之而来的后勤经济活动也逐渐频繁。实现中专院校后勤社会化就是将中专中属于社会职能的部分归还给社会,使中专院校的后勤服务成为社会服务中的一部分内容。经过十几年的发展历程,目前,我国大部分中专院校的后勤服务水平、管理水平得到了大幅度的提升,不仅获得了在校师生的较高赞誉,更获得了较好的社会声誉。中专院校后勤管理社会化改革的实现彻底改变了传统的计划经济体制下只面向本校师生提供服务的局面与模式,走向社会,自负盈亏、自我发展、自我完善已经成为中专院校后勤服务管理的标准与目标。但是,在中专院校后勤服务管理区的成绩的同时,我们还必须清醒的认识到这其中存在的一些问题,特别是中专院校后勤管理社会化后财务管理中存在的问题,这是中专院校亟待解决的问题,更是影响中专院校改革进程的主要问题。

二、中专院校后勤财务管理中存在的主要问题

1. 缺乏明确的财务管理目标

中专院校后勤管理社会化后经营目标出现了双重性,这就要求中专院校后勤财务管理目标必须重新定位,即:后勤财务管理不再单纯的以营利为目的,还在追求一定的社会效益。原本中专院校后勤服务的主要对象是在校的中专师生与其他员工,这是一个特殊的消费群体。这也为中专后勤服务带来了困难,后勤服务不仅要在很大程度上进行独立核算、自负盈亏、自我发展的基础上追求一定

的经济效益,同时还必须注重后勤服务的公益性,保证在服务中优质低价、保本经营、服务育人、并具有一定的社会效益。因此,不论是实现利润的最大化,还是实现后勤管理价值的最大化,都与后勤管理中经营目标的双重性不相符。目前,很多中专院校后勤改革的步伐还处于探索阶段,甚至有的院校还在摸着石头过河,这种对后勤财务管理目标认识的模糊性使得很多后勤财务管理不清楚应该借鉴什么样的财务管理目标理论做基础。例如:有的中专院校曾经尝试着将利益最大化作为其财务管理目标,但是在实际操作中存在很大的难度,很多非财务性指标并没有被纳入到财务管理目标体系中。如果在财务管理中忽视了经济效益这一财务管理目标,那么后勤将无法正常运行与发展。因此,在中专院校后勤财务管理目标定位上的不明确问题将对后勤的进一步改革不利。

2. 缺乏必要的成本核算体系

很多中专院校的后勤财务人员受到长期以来传统的事业单位体制的思想影响,成本核算意识不强,缺乏必要的成本约束机制,对成本核算的重要性与必要性认识不足,有的甚至根本就不了解从成本核算的内容与范围,例如:长期以来,中专院校的后勤中的成本也是不真实的,后勤所占用的大量资产基本都是无偿使用,从不计提折旧,最终导致中专院校的资产、服务成本严重不真实,管理效益低下。这种成本管理意识的淡薄必将使得中专院校的后勤财务管理出现问题,这不利于中专后勤改革的进一步深化。

3. 后勤财务管理财务分析能力差

随着现代信息技术的高速发展与网络的普及,很多中专院校基本实现了信息化管理。现代财务管理中也要求财务人员不仅仅能够简单进行记录与核算,更重要的还必须充分利用各种科学手段对财务资料进行分析,通过数据本身看到它的真正意义与内涵,为中专院校的经营者、管理者提供全面的、科学的、有效的、真实的财务信息与决策依据。但是,就目前我国中专院校的后勤财务管理部门的现状来看,对财务分析的能力还十分滞后,缺乏分析能力。这在很大程度上影响了中专院校管理者在中专后勤的经营管理中的正确决策,也使得财务管理的作用无法得到充分的发挥。目前,很多中专院校的财务管理只是实行了会计电算化、网络化管理,对于真正意义上的财务管理并没有引入计算机网络与现代信息技术,推进中专后勤财务管理的信息化管理已经是当务之急。

作者简介:吕仙萍(1962-),女,职称:中级会计师,研究方向:后勤财务管理。

为主的思想,建立的预防为主的观念,对设备管理的基础工作更加重视,对全员管理有了基本的认识,专业点检和精密点检业务能力有了很大的提升,为实施点检定修打下了坚实的基础。

三、点检定修制实施后取得的成绩

官地水电站为实行点检定修建立了一个数字化的设备管理信息平台,点检工作流程和数据格式实现标准化,通过计算机网络技术的开放性打破了部门之间的信息界限,各级管理及技术人员通过登录小神探设备巡检管理信息平台网址,可进行点检质量考核和设备状态考察。点检定修制管理实施后主要成绩:

1. 提高了设备的可靠性

点检定修实施以后,巡回检查的质量迅速提高,点检人员及时发现了众多影响设备安全稳定运行的缺陷和隐患,如机组顶盖平压排水管焊缝漏水、主变中性点套管漏油等较大的设备缺陷,并进行了及时的修理,设备可靠性大大提高,为安全稳定运行打下了坚实的基础。

2. 减少了设备的检修费用

通过点检定修,设备管理人员对设备信息有了全面了解,以设备的健康状况评估为依据,按照预防为主的设备管理思路和“该修必修、修必修好”的原则,设备的“过维修”和“欠维修”得到了有效的控制,检修周期得到了优化,检修费用大大降低。

四、结语

官地水电站一直致力于新厂新机制管理模式的探索,从实行点检定修后取得的成绩来看,点检定修制对于水电机组同样适用,适合电站“无人值班”的管理模式,对提高电站设备的可靠性、控制设备的检修费用,使设备能够长期安全稳定运行起到了积极作用。

参考文献

- [1] 倪瑞龙,梅挺毅.发电设备点检定修管理[M].北京:中国电力出版社,2004:6-9.
- [2] 曾跃虎.点检定修制管理在新建电厂的应用探讨[J].企业技术开发,2007,26(11):61-62.

浅谈条码技术在医院固定资产管理中的基础应用

陈晓芳

(江苏省泰州市第二人民医院, 江苏 泰州 225599)

摘要: 医院的固定资产是医疗、教学、科研的物质基础。它是医院管理的重要部分, 如何高效的对固定资产实行管理已经成为了现在讨论的热点。商品条形码是货物流通领域中用识别商品的通用条码, 越来越多的医院也在应用条码技术, 对条码技术的研究可以优化固定资产的管理, 把许多复杂的问题简单化。本文通过对条码技术的研究分析、运用, 以期在医院固定资产管理中解决一系列的问题。

关键词: 条码技术; 医院; 固定资产

DOI:10.13768/j.cnki.cn11-3793/f.2014.4130

一、条码

1. 什么是条码

条码就是把各种宽度不一的黑条按照固定的编码规则来进行组合排列, 得到的黑白相间的图形就是条码, 条码不同, 表示的信息也是不同的。条形码所涵盖的信息包括了物品属性、物品生产地、生产日期与保质期、生产编号等, 在商品流通中更是得到广泛运用。所以, 在人们的日常生活中, 常常可以见到各种排列不一的条形码。

2. 条码技术

条码技术产生于二十年代, 在Westinghouse的实验室诞生, 条

码技术是基于计算机技术发展衍生出来的新兴技术。条码技术识读条码符号是利用光电扫描设备, 从而实现机器的自动识别, 然后极其快速准确吸收信息入计算机进行处理, 让管理达到全自动化。

3. 商品条码技术的使用

现代化的重要技术手段是商品条码实现商业管理信息化。比如说: 商店的经营管理利用的是商品条码技术, 就给消费带去了诸多方便:

(1) 运用条码技术的商店, 一般采用的都是自主购物, 让购物的环境更加的轻松, 使消费者的购物更加自由方便;

(2) 许多大小商店都用到了条码技术, 条码技术的普及和低成本, 带给消费者的好处就是商品价格的降低;

(3) 条码扫描自动结算的功能, 对时间进行了优化, 大大缩短了消费者排队结算的时间;

(4) 码扫码的精准度之高。我们在口算或者用计算机计算价格的时候, 不免会出现口误或手误, 但条码扫码的精准度是极高的, 基本能消除顾客对于结算结果的疑虑;

(5) 条码技术实现了进、销、存过程的全自动化管理, 使得商店的周转速度提高不少, 对于货物的清理速度加快, 缺货、积压的情况明显改善, 使消费者拿到手中的商品更为新鲜。

4. 财务管理人员的素质还有待提高

中专院校后勤管理走向社会化之前, 各中专院校并没有对后勤财务人员的专业素质与操作技能提出很高的要求, 很多财务人员都是半路出家, 从别的岗位转到财务人员工作岗位的, 财务管理人员也只是简单地完成日常的报账、记账, 对于财务数据分析根本无从下手。一旦中专院校后勤运作方式发生转变后, 就对财务管理人员提出了较高的要求, 要求财务管理人员必须熟悉企业会计准则、企业会计制度、企业会计核算等, 并且要求财务人员还必须具备较强的会计核算能力、财务分析能力、财务管理能力、掌握必要的计算机知识、并且能够正确的处理好后勤内部各种财务关系。纵观我国中专院校后勤财务管理人员的现状, 很多出现了财务人员老龄化难题, 很多财务人员是中专院校中即将退休的、身体有病无法胜任其他工作的、等待退休养老的人员, 他们的思维已经无法与时俱进, 对于计算机操作、网络操作更是难上加难。这就使得后勤财务管理缺乏权威性与统一性, 会计信息不能反应真实的经济事实, 无法有效的发挥财务管理与核算的重要职能。

三、提升中专后勤财务管理的有效对策

1. 建立科学的财务管理目标

各中专院校后勤财务管理必须根据自身的实际发展状况, 建立起责任成本或利润中心, 对财务的组成因素性质与运作方向予以全面考虑, 将责任主体进行合理的划分。同时, 还必须将财务主体的整体目标进行细化, 并分配到不同的责任中心, 再对其进行有效的约束与监督。这就要求中专院校后勤财务部门树立新的主体财务管理目标, 首先必须保证其优质的服务与尽可能小的资金花费。在为本校的各项教育教学活动、师生的生活活动提供有效服务的同时最大限度的降低各类资源的消耗。

2. 有效的进行成本控制

中专院校后勤服务的实体是建立在成本核算体系之上的。后勤财务人员及领导必须转变传统的计划经济体制下的等靠要的传统思想意识, 积极转变成本经营服务观念, 增强自身的市场竞争意识,

从源头抓起, 避免出现收入流失的现象。在支出的管理控制上要科学的制定出支出预算规划, 坚决杜绝一切非计划性开支的出现, 确保成本核算的真实性、准确性。对于后勤使用的各项固定资产, 必须按照国家相关规定及时提取折旧, 并采取合理的、科学的方法进行成本核算, 这对促进后勤财务管理水平的提高有着积极的作用。

3. 全面提高后勤财务人员的综合素质

在中专院校后勤部门成立后, 由于各方面因素的影响, 很多后勤部门的财务管理并未得到明确定位, 一直以来就是学校与后勤、事业与企业之间进行着徘徊与转换, 而后勤财务人员由于其身份与待遇的特殊性无法得到提高。后勤部门由于缺乏人力资源管理权利, 无法到社会上公开招聘专业的财务管理人才, 因此, 后勤部门的财务管理人员出现能力有限、素质不高、水平不一、参差不齐的现象。随着后勤改革的深入, 大部分中专院校出现了诸多问题, 因此, 必须加强对后勤财务人员的后续教育与培训, 让他们及时掌握新的业务知识, 提高综合素质。同时, 各中专院校应努力实现对外招聘的权利, 到社会上招聘一些专业性强、综合素质高的财务人员来补充后勤财务管理队伍的力量。

总之, 我们必须清晰地认识到在新形势下中专院校后勤财务管理中所面临的诸多问题, 为了更加有效的提高我国中等职业教育事业的发展、努力提升我国中等职业学校的办学质量、保证我国中等职业学校的健康持续发展, 各中专后勤必须加强财务管理, 明确财务管理目标, 采取一定的有效措施, 提高财务人员综合素质, 为我国中专的良好发展与中等教育水平的提高做出贡献。

参考文献

- [1] 黄秀娟. 高校后勤财务管理主体及相关问题探究[J]. 榆林学院学报, 2012, (1): 111-112.
- [2] 钱慧、舒昌. 高校后勤财务管理存在的问题及其对策研究[J]. 科技信息, 2011, (2): 70.
- [3] 何红艳. 对高校后勤财务管理的几点认识[J]. 山西科技, 2011, (6): 76.